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Наши предки давно подметили, что реки можно использовать не только для судоходства, но и в целях получения механической энергии как источника движущей силы для различных производств. Крестьяне изготовляли силовую часть водяной мельницы из твердых пород дерева, а плотину строили без применения железа и даже не забивая сваи. Такая плотина называлась сланевой. Сланевая плотина имела высоту до 5 метров. Технология сооружения сланевой плотины была такова. Свежесрубленные деревья вместе с необрубленными ветвями укладывались вдоль по течению, комлями в сторону нижнего бьефа, на предварительно уложенном по дну хворостяном тюфяке или слое гравия. Каждый ряд деревьев скреплялся сверху поперечными жердями или бревнами, прошивался кольями, свайками и присыпался землей или камнем. Верхний ряд деревьев засыпался суглинком или дерном, и сверху еще накладывали мох или солому. Со стороны нижнего бьефа еще наваливали камни. 

Что касается гидротурбин, или водяных колес, то постепенно был разработан такой его тип, который был прост в сборке и эксплуатации, имел простые, легко заменяемые деревянные детали. 

Такие гидросиловые установки, вероятно, применялись на Руси уже в X-XI веках, и были оборудованы двигателями мутовчатого типа с вертикальным валом, на который сверху насаживался мельничный жернов. Такие двигатели и в наши дни функционируют в горных кавказских аулах, в самобытных деревнях Средней Азии. 

В XIV-XV веках водяные мельницы на Руси получили уже широкое распространение. Преимущественно это были уже более мощные колеса с зубчатым и цевочным приводами. Например, в завещании Дмитрия Донского, составленного в 1389 году, упоминается такая мельница, расположенная на реке Яузе. В духовной грамоте князя Владимира Андреевича, датированной 1410 годом, упоминаются мельницы на реках Неглинной и Яузе. На реке Неглинной под Москвой в 1519 году работали уже три водяные мельницы, на Соловецких островах в Белом море вододействущая установка была построена в 1568 году, а к 1574 году там работало уже три таких установки. 

В Псковской летописи упомянуто, что еще в 1529 году новгородцы под руководством некоего мастера-гидротехника Невежи Псковитина, набравшись опыта при сооружении небольших гидроузлов на малых реках, построили водяную мельницу на полноводном и глубоком Волхове. «Мельницу поставили, где искони не бывало, на славной реце, на Волхове» - повествует документ. По замыслу проектировщиков, эта установка должна была состоять из плотины ряжевого типа и мукомольной мельницы, вал которой приводился бы в движение водяным колесом. И это сооружение было построено, хотя, работало оно небольшой срок: до первого многоводного паводка. Но факт состоит в том, что это была первая в истории гидросиловая установка, сооруженная на достаточно крупной реке. 

Действительно же массовое внедрение в промышленность гидроэнергетики в России произошло в конце XVII – начале XVIII веков, с развитием металлургических и металлообрабатывающих производств. На этих заводах, основанных Петром I и после него в XVIII веке на Урале, на Алтае, в Олонецком крае, в районе Тулы в качестве двигателей применялись исключительно водяные колеса. Кроме металлургии, водяные колеса в то время нашил применение на лесопильных, бумагоделательных, текстильных и горнозаводских предприятиях, кроме этого – на пушечных, оружейных и пороховых заводах. Стоит заметить, что в 1896 году как раз на Охтинском пороховом заводе в Петербурге была построена первая в России промышленная ГЭС. Об этом пойдет речь во второй главе. 

В XVIII веке российскими учеными также успешно разрабатывались теоретические основы гидросиловых установок и водяных двигателей. Великий русский ученый Михаил Васильевич Ломоносов (1711-1765) впервые применил водяной двигатель в новых отраслях производства, в частности, в стекольном, мозаичном производстве на созданной им Усть-Рудицкой фабрике. На этой фабрике Ломоносов лично руководил постройкой гидростанции с тремя водяными колесами. Внедряя гидросиловой привод в новых отраслях хозяйства, ученый также занимался изучением действия сооруженных им устройств. В 1754 году Ломоносовым был написан научный отчет по итогам проводимых в Усть-Рудице серьезных опытов, в котором содержались, например, такие слова: «Надобно узнать, как текущая по наклонению вода течение свое ускоряет и какою силою бьет». В другом научном труде, написанном Михаилом Васильевичем в 1742 году, рассматриваются гидросиловые установки, применяющиеся в горном деле. 

Знаменитый петербургский академик Л.П. Эйлер в 1775 году вывел основные уравнения гидродинамики, которые составляют основу расчета и изготовления гидравлических двигателей, водяных колес и мощных современных гидротурбин. Именно Эйлер открыл принцип направляющего аппарата гидротурбины, который регулирует расход воды, поступающей на лопасти турбины, и, соответственно, ее мощность. 

В 18 веке Россия по уровню развития металлургии занимала первое место в мире и по объему выпуска, и по качеству металла, и по масштабу производственных фондов. Металлургические предприятия в то время строились исключительно на реках, либо на берегах небольших водохранилищ, образованных плотинами. Именно из среды горняков и металлургов вышли многие выдающиеся русские гидротехники, имена большинства которых, к сожалению, история не сохранила. Но именно они создали классические образцы гидросиловых установок, новые не только для отечественной, но и для мировой техники того времени. 

В области гидростроительства 18 века в России выделяется талантливый русский ученый-гидроэнергетик Козьма Дмитриевич Фролов (1728-1800), сын уральского мастерового. На Алтайском руднике, расположенном на р.Корбалихе, К.Д. Фролов в течение двух лет, с 1763 по 1765 гг., построил первый в мире механизированный завод. Спроектированное Фроловым мощное водяное колесо являлось центральным двигателем, который приводил в действие все рабочие механизмы завода и внутризаводской транспорт. Позже, в 70-80-е гг. 18 века Фролов создал на Змеиногорском руднике на Алтае самую совершенную для того времени подземную гидросиловую установку. Эта установка имела громадные размеры, и представляла собой целую систему водяных колес, расположенных под землей в порядке нисходящего каскада. В систему входили 4 колеса, два из которых были огромны – 17 и 16 метров в диаметре. 17-метровое колесо служило для шахтного водоотлива, 16-метровое – для откачки воды из шахты и работы шахтного рудоподъемника. Эта система, запроектированная и построенная Фроловым, приводила в восхищение его современников, которые были поражены «механическими устройствами, облегчающими труды рудокопателей при извлечении сокровищ из недр земных». Змеиногорская гидросиловая установка (ГСУ) успешно действовала несколько десятков лет после кончины ее создателя. Кроме того, стоит сказать, что Фролов в течение своей жизни создал немало других машин и механизмов. 

Выдающимся строителем плотин, гидроустановок, судоходных каналов и шлюзов был также инженер М.И. Сердюков. Он создал на реках Шлине и Цне крупное водохранилище, и при нем – гидроустановку, обслуживающую металлургический завод. Также известен В.Н. Татищев, построивший на р.Исеть гидросиловую установку для Екатеринбургского завода. Гидростроительством занимались также отец и сын Черепановы. Известный русский изобретатель И.И. Ползунов, которому принадлежит мировой приоритет в создании паровой машины, также занимался гидростроительством, и еще в 1754 году соорудил в том же Змеиногорске первую ГСУ деривационного типа. Надо признать, что изобретенная Ползуновым паровая машина временно стала доминирующим типом двигателя в промышленности, но уже в 19 веке, с изобретением гидротурбины, трансформатора и методов передачи электроэнергии на расстояние гидроэнергетика вернула себе утраченные позиции.

Первую в мире гидротурбину создал наш соотечественник – Игнатий Егорович Сафонов (1806-1850). Сафонов был крепостным мастером по строительству плотин, обладающим, однако, широтой взглядов, незаурядным умом и умелыми руками. Ознакомившись с трудами Ломоносова, посвященными применению ГСУ в горном деле и конкретному исследованию установки в Усть-Рудице, Сафонов построил в 1838-1841 годах одну за другой на уральских заводах три водяные турбины. В 1838 г. – на Алапаевском заводе, в 1839 – на Ирбитском, и в 1841 году – на Нейво-Шайтанском заводе. Гидротурбины Сафонова оказались намного выгоднее водяных колес, т.к. имели вращение в 5-6 раз более быстрое, а размеры имели значительно меньшие. Мощность этих турбин была относительно большой для своего времени, о чем говорит тот факт, что все они приводили в действие прокатные станы – блюминги. 

Русские гидротехники 18-первой половины 19 века, без сомнения, были высоко одаренными людьми, обладающими к тому же технической культурой. Русская техническая мысль в деле использования водной энергии в тот период могла бы продвинуться и еще дальше, если бы не экстенсивный путь ведения хозяйства и не крепостное право. Печально, что множество талантливых инженеров того времени до конца дней оставались бесправными крепостными. Тем не менее, был подготовлен твердый фундамент для широкого применения в гидроэнергетике электрического тока. Так, военный инженер Ф.А. Пироцкий (1845-1898) писал в 1877 году в «Инженерном журнале»: «…в том месте, где воды способной к работе много, надо поставить водяное колесо или турбину, которое сцепить с динамо электрической машиной». Так было положено начало опытов с производством на ГЭС электроэнергии и ее передачей на расстояние. 

